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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 4639  

der Abgeordneten Christina Schade (AfD-Fraktion) 
Drucksache 6/11605   

Auswirkungen der Demografie auf die Arbeitslosenstatistik in Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Arbeit, Soziales, Gesundheit, 

Frauen und Familie die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragestellerin: Laut Statistik der Bundesagentur für Arbeit wechselten 
vom März 2018 bis März 2019 in Brandenburg 3.547 Empfänger von Arbeitslosengeld 
nach dem SGB III zu Empfängern von Renten oder Pensionsansprüchen. 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Empfänger von Arbeitslosengeld nach dem SGB III in Brandenburg, wechsel-
ten in den letzten 10 Jahren zu Empfängern von Renten- und Pensionsansprüchen? Bitte 
tabellarisch nach Jahr, Anzahl, Prozentzahl und Landkreis auflisten. 
 

2. Wie viele Personen davon sind in den vorzeitigen Ruhestand (mit Abschlägen) ge-
wechselt? Bitte tabellarisch nach Renten - und Pensionen auflisten. 
 
zu Fragen 1 und 2: Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet. Die Datenlage für die Beantwortung der Kleinen Anfrage bildet die 
Statistische Auswertung der Bundesagentur für Arbeit, die die Abgänge von Empfängerin-
nen und Empfängern von Arbeitslosgengeld bei Arbeitslosigkeit nach Beendigungsgrund 
veranschaulicht. Die Anzahl der Personen, die dabei vor Erreichen der Regelaltersgrenze 
in Ruhestand gehen, lässt sich in der folgenden Tabelle 1 der zweiten Spalte von rechts 
entnehmen. Dabei ist zu berücksichtigen, dass das Beziehen einer Altersrente vor Errei-
chen der Regelaltersgrenze nicht zwingend mit Abschlägen verbunden sein muss, so im 
Fall der Altersrente für besonders langjährig Versicherte. Nähere statistische Angaben 
hierzu liegen der Landesregierung nicht vor. Zur Prozentzahl wird auf Tabelle 2 in der Ant-
wort auf Frage 3 verwiesen. 
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Tabelle 1: Abgänge von Empfängerinnen und Empfängern von Arbeitslosgengeld bei Ar-
beitslosigkeit nach Beendigungsgrund 
 
 

Gebiet 
Berichts-

jahr 

Rente 

darunter 

Altersrente 

davon 

 
vor Erreichen der 
Regelaltersgrenze 

für die Regelal-
tersrente 

mit Erreichen der 
Regelaltersgrenze 

für die Regelal-
tersrente 

1 2 3 4 

Land Brandenburg 2009 
                     

1.990 
                     

1.194 
                        

908 
                        

286 

  2010 
                     

2.356 
                     

1.328 
                     

1.071 
                        

257 

  2011 
                     

2.472 
                     

1.372 
                     

1.158 
                        

214 

  2012 
                     

2.691 
                     

1.526 
                     

1.339 
                        

187 

  2013 
                     

2.747 
                     

1.597 
                     

1.409 
                        

188 

  2014 
                     

3.636 
                     

2.373 
                     

2.160 
                        

213 

  2015 
                     

3.482 
                     

2.052 
                     

1.826 
                        

226 

  2016 
                     

3.130 
                     

1.791 
                     

1.596 
                        

195 

  2017 
                     

3.239 
                     

1.787 
                     

1.539 
                        

248 

  2018 
                     

3.248 
                     

1.781 
                     

1.547 
                        

234 

Brandenburg an der Havel, Stadt 2009 
                          

37 
                          

23 
                          

13 
                          

10 

  2010 
                          

67 
                          

38 
                          

31 
                            

7 

  2011 
                          

59 
                          

36 
                          

33 
                            

3 

  2012 
                          

63 
                          

42 
                          

39 
                            

3 

  2013 
                          

66 
                          

34 
                          

29 
                            

5 

  2014 
                        

106 
                          

73 
                          

69 
                            

4 

  2015 
                          

79 
                          

45 
                          

42 
                            

3 

  2016 
                          

81 
                          

48 
* * 

  2017 
                          

74 
                          

40 
                          

34 
                            

6 

  2018 
                          

72 
                          

39 
                          

36 
                            

3 

Cottbus, Stadt 2009 
                          

59 
                          

39 
                          

33 
                            

6 

  2010 
                          

77 
                          

39 
                          

29 
                          

10 

  2011 
                          

78 
                          

47 
                          

39 
                            

8 

  2012 
                          

79 
                          

44 
                          

37 
                            

7 

  2013 
                          

83 
                          

46 
                          

38 
                            

8 

  2014 
                        

121 
                          

80 
                          

71 
                            

9 

  2015 
                        

110 
                          

70 
                          

65 
                            

5 

  2016 
                          

89 
                          

49 
                          

41 
                            

8 
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  2017 
                        

104 
                          

63 
                          

56 
                            

7 

  2018 
                        

105 
                          

66 
                          

59 
                            

7 

Frankfurt (Oder), Stadt 2009 
                          

33 
                          

21 
                          

18 
                            

3 

  2010 
                          

43 
                          

26 
                          

21 
                            

5 

  2011 
                          

58 
                          

28 
                          

21 
                            

7 

  2012 
                          

49 
                          

30 
                          

27 
                            

3 

  2013 
                          

57 
                          

40 
                          

37 
                            

3 

  2014 
                          

92 
                          

61 
                          

55 
                            

6 

  2015 
                          

76 
                          

46 
                          

40 
                            

6 

  2016 
                          

63 
                          

38 
* * 

  2017 
                          

66 
                          

43 
                          

35 
                            

8 

  2018 
                          

60 
                          

32 
                          

27 
                            

5 

Potsdam, Stadt 2009 
                        

106 
                          

63 
                          

44 
                          

19 

  2010 
                          

96 
                          

61 
                          

53 
                            

8 

  2011 
                        

100 
                          

52 
                          

46 
                            

6 

  2012 
                        

119 
                          

56 
                          

46 
                          

10 

  2013 
                          

93 
                          

56 
                          

41 
                          

15 

  2014 
                        

150 
                          

95 
                          

82 
                          

13 

  2015 
                        

122 
                          

73 
                          

66 
                            

7 

  2016 
                        

138 
                          

70 
                          

58 
                          

12 

  2017 
                        

127 
                          

64 
                          

51 
                          

13 

  2018 
                        

138 
                          

70 
                          

54 
                          

16 

Barnim 2009 
                        

138 
                          

85 
                          

66 
                          

19 

  2010 
                        

154 
                          

89 
                          

73 
                          

16 

  2011 
                        

176 
                          

99 
                          

77 
                          

22 

  2012 
                        

231 
                        

134 
                        

113 
                          

21 

  2013 
                        

215 
                        

117 
                        

100 
                          

17 

  2014 
                        

264 
                        

166 
                        

148 
                          

18 

  2015 
                        

266 
                        

145 
                        

125 
                          

20 

  2016 
                        

232 
                        

126 
                        

107 
                          

19 

  2017 
                        

235 
                        

128 
                        

106 
                          

22 

  2018 
                        

226 
                        

115 
                        

100 
                          

15 

Dahme-Spreewald 2009 
                        

154 
                          

85 
                          

60 
                          

25 

  2010 
                        

189 
                          

98 
                          

83 
                          

15 

  2011 
                        

218 
                        

132 
                        

113 
                          

19 

  2012 
                        

184 
                        

106 
                          

93 
                          

13 
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  2013 
                        

178 
                          

99 
                          

91 
                            

8 

  2014 
                        

221 
                        

153 
                        

138 
                          

15 

  2015 
                        

198 
                        

104 
                          

92 
                          

12 

  2016 
                        

200 
                        

103 
                          

94 
                            

9 

  2017 
                        

195 
                        

113 
                          

99 
                          

14 

  2018 
                        

192 
                        

102 
                          

87 
                          

15 

Elbe-Elster 2009 
                        

106 
                          

78 
                          

65 
                          

13 

  2010 
                        

131 
                          

90 
                          

70 
                          

20 

  2011 
                        

109 
                          

78 
                          

71 
                            

7 

  2012 
                        

129 
                          

87 
                          

81 
                            

6 

  2013 
                        

124 
                          

78 
                          

74 
                            

4 

  2014 
                        

172 
                        

115 
                        

110 
                            

5 

  2015 
                        

169 
                        

104 
                          

97 
                            

7 

  2016 
                        

141 
                          

94 
                          

84 
                          

10 

  2017 
                        

159 
                          

97 
                          

82 
                          

15 

  2018 
                        

154 
                          

89 
                          

82 
                            

7 

Havelland 2009 
                        

113 
                          

66 
                          

44 
                          

22 

  2010 
                        

136 
                          

69 
                          

55 
                          

14 

  2011 
                        

153 
                          

70 
                          

55 
                          

15 

  2012 
                        

170 
                          

93 
                          

76 
                          

17 

  2013 
                        

159 
                          

81 
                          

77 
                            

4 

  2014 
                        

214 
                        

127 
                        

118 
                            

9 

  2015 
                        

221 
                        

126 
                        

106 
                          

20 

  2016 
                        

201 
                        

101 
                          

88 
                          

13 

  2017 
                        

233 
                        

112 
                          

98 
                          

14 

  2018 
                        

188 
                          

88 
                          

76 
                          

12 

Märkisch-Oderland 2009 
                        

178 
                        

104 
                          

76 
                          

28 

  2010 
                        

171 
                          

96 
                          

78 
                          

18 

  2011 
                        

192 
                        

104 
                          

85 
                          

19 

  2012 
                        

211 
                        

134 
                        

117 
                          

17 

  2013 
                        

230 
                        

139 
                        

119 
                          

20 

  2014 
                        

277 
                        

183 
                        

165 
                          

18 

  2015 
                        

279 
                        

139 
                        

122 
                          

17 

  2016 
                        

273 
                        

155 
                        

132 
                          

23 

  2017 
                        

258 
                        

138 
                        

118 
                          

20 

  2018 
                        

266 
                        

143 
                        

120 
                          

23 
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Oberhavel 2009 
                        

161 
                          

86 
                          

64 
                          

22 

  2010 
                        

200 
                        

101 
                          

75 
                          

26 

  2011 
                        

185 
                          

87 
                          

70 
                          

17 

  2012 
                        

248 
                        

108 
                          

96 
                          

12 

  2013 
                        

229 
                        

120 
                        

103 
                          

17 

  2014 
                        

281 
                        

178 
                        

155 
                          

23 

  2015 
                        

301 
                        

170 
                        

143 
                          

27 

  2016 
                        

257 
                        

135 
                        

112 
                          

23 

  2017 
                        

265 
                        

114 
                          

93 
                          

21 

  2018 
                        

263 
                        

123 
                        

101 
                          

22 

Oberspreewald-Lausitz 2009 
                          

94 
                          

65 
                          

56 
                            

9 

  2010 
                        

121 
                          

74 
                          

60 
                          

14 

  2011 
                        

128 
                          

72 
                          

61 
                          

11 

  2012 
                        

142 
                          

93 
                          

83 
                          

10 

  2013 
                        

130 
                          

74 
                          

68 
                            

6 

  2014 
                        

172 
                        

116 
                        

109 
                            

7 

  2015 
                        

161 
                        

106 
                        

103 
                            

3 

  2016 
                        

130 
                          

80 
                          

74 
                            

6 

  2017 
                        

132 
                          

84 
                          

75 
                            

9 

  2018 
                        

155 
                          

93 
                          

85 
                            

8 

Oder-Spree 2009 
                        

160 
                        

105 
                          

75 
                          

30 

  2010 
                        

192 
                          

91 
                          

68 
                          

23 

  2011 
                        

219 
                        

114 
                          

94 
                          

20 

  2012 
                        

200 
                        

101 
                          

86 
                          

15 

  2013 
                        

231 
                        

155 
                        

131 
                          

24 

  2014 
                        

310 
                        

185 
                        

165 
                          

20 

  2015 
                        

279 
                        

163 
                        

142 
                          

21 

  2016 
                        

261 
                        

144 
                        

120 
                          

24 

  2017 
                        

264 
                        

155 
                        

130 
                          

25 

  2018 
                        

247 
                        

140 
                        

119 
                          

21 

Ostprignitz-Ruppin 2009 
                          

83 
                          

55 
                          

40 
                          

15 

  2010 
                        

101 
                          

51 
                          

39 
                          

12 

  2011 
                        

108 
                          

67 
                          

56 
                          

11 

  2012 
                        

136 
                          

75 
                          

65 
                          

10 

  2013 
                        

151 
                        

105 
                          

98 
                            

7 

  2014 
                        

170 
                        

113 
                        

107 
                            

6 
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  2015 
                        

173 
                        

108 
                        

101 
                            

7 

  2016 
                        

157 
                        

107 
                        

104 
                            

3 

  2017 
                        

162 
                          

90 
                          

83 
                            

7 

  2018 
                        

179 
                          

99 
                          

92 
                            

7 

Potsdam-Mittelmark 2009 
                        

161 
                          

89 
                          

68 
                          

21 

  2010 
                        

180 
                        

103 
                          

79 
                          

24 

  2011 
                        

191 
                        

100 
                          

85 
                          

15 

  2012 
                        

193 
                        

105 
                          

91 
                          

14 

  2013 
                        

228 
                        

120 
                        

107 
                          

13 

  2014 
                        

282 
                        

188 
                        

174 
                          

14 

  2015 
                        

274 
                        

156 
                        

137 
                          

19 

  2016 
                        

250 
                        

144 
                        

132 
                          

12 

  2017 
                        

266 
                        

155 
                        

131 
                          

24 

  2018 
                        

275 
                        

144 
                        

126 
                          

18 

Prignitz 2009 
                          

73 
                          

40 
                          

32 
                            

8 

  2010 
                          

79 
                          

49 
                          

41 
                            

8 

  2011 
                          

86 
                          

51 
                          

41 
                          

10 

  2012 
                          

90 
                          

55 
                          

50 
                            

5 

  2013 
                          

88 
                          

57 
                          

48 
                            

9 

  2014 
                        

156 
                        

106 
                          

99 
                            

7 

  2015 
                        

117 
                          

74 
                          

64 
                          

10 

  2016 
                        

106 
                          

65 
* * 

  2017 
                        

135 
                          

79 
                          

66 
                          

13 

  2018 
                        

145 
                          

85 
                          

69 
                          

16 

Spree-Neiße 2009 
                        

108 
                          

65 
                          

52 
                          

13 

  2010 
                        

109 
                          

70 
                          

60 
                          

10 

  2011 
                        

116 
                          

75 
                          

62 
                          

13 

  2012 
                        

123 
                          

90 
                          

80 
                          

10 

  2013 
                        

136 
                          

87 
                          

76 
                          

11 

  2014 
                        

204 
                        

136 
                        

128 
                            

8 

  2015 
                        

211 
                        

137 
                        

123 
                          

14 

  2016 
                        

156 
                          

91 
                          

86 
                            

5 

  2017 
                        

189 
                        

106 
                        

102 
                            

4 

  2018 
                        

197 
                        

130 
                        

114 
                          

16 

Teltow-Fläming 2009 
                        

130 
                          

72 
                          

60 
                          

12 

  2010 
                        

172 
                          

87 
                          

71 
                          

16 
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  2011 
                        

180 
                          

89 
                          

85 
                            

4 

  2012 
                        

183 
                          

94 
                          

91 
                            

3 

  2013 
                        

174 
                          

96 
                          

82 
                          

14 

  2014 
                        

223 
                        

142 
                        

128 
                          

14 

  2015 
                        

222 
                        

137 
                        

124 
                          

13 

  2016 
                        

211 
                        

122 
                        

104 
                          

18 

  2017 
                        

203 
                        

102 
                          

87 
                          

15 

  2018 
                        

186 
                        

104 
                          

95 
                            

9 

Uckermark 2009 
                          

96 
                          

53 
                          

42 
                          

11 

  2010 
                        

138 
                          

96 
                          

85 
                          

11 

  2011 
                        

116 
                          

71 
                          

64 
                            

7 

  2012 
                        

141 
                          

79 
                          

68 
                          

11 

  2013 
                        

175 
                          

93 
                          

90 
                            

3 

  2014 
                        

221 
                        

156 
                        

139 
                          

17 

  2015 
                        

224 
                        

149 
                        

134 
                          

15 

  2016 
                        

184 
                        

119 
                        

114 
                            

5 

  2017 
                        

172 
                        

104 
                          

93 
                          

11 

  2018 
                        

200 
                        

119 
                        

105 
                          

14 

Quelle: Statistik-Service BA; Auswertung: Abgänge von Empfängern von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit nach Be-
endigungsgrund, Stand 25.06.2019 
 
*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, 
aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

 
Nach Auskunft des Statistik-Service der BA ist eine separate Darstellung von Abgängen 
der Arbeitslosengeldempfänger aufgrund des Bezugs von Pensionen nicht möglich. Sofern 
die Frage auch auf Beamtenpensionen abzielt, ist ohnehin kein Sachbezug zum SGB III 
gegeben. 
 
3. Wie weit wirkt sich prozentual dieser Wechsel auf die Brandenburger Arbeitslosenstatis-
tik aus? Bitte die letzten 10 Jahre nach Landkreisen auflisten. 
 
Die erfragten Angaben können der folgenden Tabelle 2 entnommen werden. 
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Tabelle 2: 
 

Gebiet Berichtsjahr 

 

Abgänge in Al-
tersrente 

 

Bestand an Arbeitslo-
sen im Rechtskreis 

SGB III 

 
 
 

Prozentualer Wechsel 
% 
 
 
 

 
  

Brandenburg an der Havel, 
Stadt 

2009 
1.283 

                          
37 

 
2,88 

  2010 
1.171 

                          
67 

 
5,72 

  2011 
1.044 

                          
59 

 
5,65 

  2012 
966 

                          
63 

 
6,52 

  2013 
1.010 

                         
66 

 
6,53 

  2014 
919 

                        
106 

 
11,53 

  2015 
738 

                          
79 

 
10,70 

  2016 
711 

                          
81 

 
11,39 

  2017 
739 

                          
74 

 
10,01 

  2018 
772 

                          
72 

 
9,33 

Cottbus, Stadt 2009 
2.110 

                          
59 

 
2,80 

  2010 
1.817 

                          
77 

 
4,24 

  2011 
1.580 

                          
78 

 
4,94 

  2012 
1.448 

                          
79 

 
5,46 

  2013 
1.419 

                          
83 

 
5,85 

  2014 
1.210 

                        
121 

 
10,00 

  2015 
903 

                        
110 

 
12,18 

  2016 
832 

                          
89 

 
10,70 

  2017 
939 

                        
104 

 
11,08 

  2018 
 

928 
                        

105 
 

11,31 

Frankfurt (Oder), Stadt 2009 
 

1.119 
                          

33 
 

2,95 

  2010 
 

979 
                          

43 
 

4,39 

  2011 
 

912 
                          

58 
 

6,36 

  2012 
 

1.023 
                          

49 
 

4,79 

  2013 
 

1.053 
                          

57 
 

5,41 

  2014 
 

986 
                          

92 
 

9,33 

  2015 
 

739 
                          

76 
 

10,28 

  2016 
 

596 
                          

63 
 

10,57 

  2017 
 

650 
                          

66 
 

10,15 
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  2018 
 

653 
                          

60 
 

9,19 

Potsdam, Stadt 2009 
 

2.010 
                      

 106 
 

5,27 

  2010 
 

1.936 
                          

96 
 

4,96 

  2011 
 

1.750 
                        

100 
 

5,71 

  2012 
 

1.759 
                        

119 
 

6,77 

  2013 
 

1.890 
                          

93 
 

4,92 

  2014 
 

1.786 
                        

150 
 

8,40 

  2015 
 

1.585 
                        

122 
 

7,70 

  2016 
 

1.600 
                        

138 
 

8,63 

  2017 
 

1.824 
                        

127 
 

6,96 

  2018 
 

1.705 
                        

138 
 

8,09 

12060 Barnim 2009 
 

3.089 
                        

138 
 

4,47 

  2010 
 

2.904 
                        

154 
 

5,30 

  2011 
 

2.750 
                        

176 
 

6,40 

  2012 
 

2.827 
                        

231 
 

8,17 

  2013 
 

2.728 
                        

215 
 

7,88 

  2014 
 

2.339 
                        

264 
 

11,29 

  2015 
 

2.003 
                        

266 
 

13,28 

  2016 
 

1.753 
                        

232 
 

13,23 

  2017 
 

1.912 
                        

235 
 

12,29 

  2018 
 

1.842 
                        

226 
 

12,27 

Dahme-Spreewald 2009 
 

2.780 
                        

154 
 

5,54 

  2010 
 
                            2.595                                

                        
189 

 
                  7,28 

  2011 
 

                            2.161              
                        

218 
 

                10,09 

  2012 
 

1.971 
                        

184 
 

9,34 

  2013 
 

2.063 
                        

178 
 

8,63 

  2014 
 

1.849 
                        

221 
 

11,95 

  2015 
 

1.467 
                        

198 
 

13,50 

  2016 
 

1.354 
                        

200 
 

14,77 

  2017 
 

1.368 
                        

195 
 

14,25 

  2018 
 

1.225 
                        

192 
 

15,67 

Elbe-Elster 2009 
 

3.214 
                        

106 
 

3,30 

  2010 
 

2.620 
                        

131 
 

5,00 

  2011 
 

2.351 
                        

109 
 

4,64 

  2012 
 

2.264 
                        

129 
 

5,70 

  2013 
 

2.160 
                        

124 
 

5,74 



Landtag Brandenburg Drucksache 6/11777  

- 10 - 

  2014 
 

1.736 
                        

172 
 

9,91 

  2015 
 

1.458 
                        

169 
 

11,59 

  2016 
 

1.220 
                        

141 
 

11,56 

  2017 
 

1.173 
                        

159 
 

13,55 

  2018 
 

969 
                        

154 
 

15,89 

Havelland 2009 
 

3.146 
                        

113 
 

3,59 

  2010 
 

2.930 
                        

136 
 

4,64 

  2011 
 

2.552 
                        

153 
 

5,99 

  2012 
 

2.490 
                        

170 
 

6,83 

  2013 
 

2.537 
                        

159 
 

6,27 

  2014 
 

2.421 
                        

214 
 

8,84 

  2015 
 

2.135 
                        

221 
 

10,35 

  2016 
 

1.975 
                        

201 
 

10,18 

  2017 
 

1.841 
                        

233 
 

12,66 

  2018 
 

1.719 
                        

188 
 

10,94 

Märkisch-Oderland 2009 
 

3.938 
                        

178 
 

4,52 

  2010 
 

3.688 
                        

171 
 

4,64 

  2011 
 

3.370 
                        

192 
 

5,70 

  2012 
 

3.185 
                        

211 
 

6,62 

  2013 
 

3.248 
                        

230 
 

7,08 

  2014 
 

2.945 
                        

277 
 

9,41 

  2015 
 

2.491 
                        

279 
 

11,20 

  2016 
 

2.258 
                        

273 
 

12,09 

  2017 
 

2.351 
                        

258 
 

10,97 

  2018 
 

2.207 
                        

266 
 

12,05 

Oberhavel 2009 
 

4.170 
                        

161 
 

3,86 

  2010 
 

3.768 
                        

200 
 

5,31 

  2011 
 

3.266 
                        

185 
 

5,66 

  2012 
 

3.186 
                        

248 
 

7,78 

  2013 
 

3.245 
                        

229 
 

7,06 

  2014 
 

2.915 
                        

281 
 

9,64 

  2015 
 

2.562 
                        

301 
 

11,75 

  2016 
 

2.324 
                        

257 
 

11,06 

  2017 
 

2.242 
                        

265 
 

11,82 

  2018 
 

2.035 
                        

263 
 

12,92 

Oberspreewald-Lausitz 2009 
 

3.537 
                          

94 
 

2,66 
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  2010 
 

3.084 
                        

121 
 

3,92 

  2011 
 

2.466 
                        

128 
 

5,19 

  2012 
 

2.190 
                        

142 
 

6,48 

  2013 
 

2.120 
                        

130 
 

6,13 

  2014 
 

1.768 
                        

172 
 

9,73 

  2015 
 

1.467 
                        

161 
 

10,97 

  2016 
 

1.225 
                        

130 
 

10,61 

  2017 
 

1.323 
                        

132 
 

9,98 

  2018 
 

1.143 
                        

155 
 

13,56 

Oder-Spree 2009 
 

4.128 
                        

160 
 

3,88 

  2010 
 

3.610 
                        

192 
 

5,32 

  2011 
 

3.201 
                        

219 
 

6,84 

  2012 
 

3.172 
                        

200 
 

6,31 

  2013 
 

3.072 
                        

231 
 

7,52 

  2014 
 

2.816 
                        

310 
 

11,01 

  2015 
 

2.271 
                        

279 
 

12,29 

  2016 
 

2.011 
                        

261 
 

12,98 

  2017 
 

1.971 
                        

264 
 

13,39 

  2018 
 

1.837 
                        

247 
 

13,45 

Ostprignitz-Ruppin 2009 
 

2.319 
                          

83 
 

3,58 

  2010 
 

2.236 
                        

101 
 

4,52 

  2011 
 

1.970 
                        

108 
 

5,48 

  2012 
 

2.020 
                        

136 
 

6,73 

  2013 
 

1.888 
                        

151 
 

8,00 

  2014 
 

1.723 
                        

170 
 

9,87 

  2015 
 

1.524 
                        

173 
 

11,35 

  2016 
 

1.380 
                        

157 
 

11,38 

  2017 
 

1.324 
                        

162 
 

12,24 

  2018 
 

1.188 
                        

179 
 

15,07 

Potsdam-Mittelmark 2009 
 

3.372 
                        

161 
 

4,77 

  2010 
 

3.130 
                        

180 
 

5,75 

  2011 
 

2.784 
                        

191 
 

6,86 

  2012 
 

2.738 
                        

193 
 

7,05 

  2013 
 

2.824 
                        

228 
 

8,07 

  2014 
 

2.540 
                        

282 
 

11,10 

  2015 
 

2.260 
                        

274 
 

12,12 
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  2016 
 

2.110 
                        

250 
 

11,85 

  2017 
 

1.999 
                        

266 
 

13,31 

  2018 
 

1.885 
                        

275 
 

14,59 

Prignitz 2009 
 

2.142 
                          

73 
 

3,41 

  2010 
 

1.993 
                          

79 
 

3,96 

  2011 
 

1.759 
                          

86 
 

4,89 

  2012 
 

1.780 
                          

90 
 

5,06 

  2013 
 

1.620 
                          

88 
 

5,43 

  2014 
 

1.437 
                        

156 
 

10,86 

  2015 
 

1.196 
                        

117 
 

9,78 

  2016 
 

1.039 
                        

106 
 

10,20 

  2017 
 

1.088 
                        

135 12,41 

  2018 
 

957 
                        

145 15,15 

Spree-Neiße 2009 
 

3.681 
                        

108 2,93 

  2010 
 

3.114 
                        

109 3,50 

  2011 
 

2.679 
                        

116 4,33 

  2012 
 

2.511 
                        

123 4,90 

  2013 
 

2.414 
                        

136 5,63 

  2014 
 

2.222 
                        

204 9,18 

  2015 
 

1.658 
                        

211 12,73 

  2016 
 

1.392 
                        

156 11,21 

  2017 
 

1.305 
                        

189 14,48 

  2018 
 

1.187 
                        

197 16,60 

Teltow-Fläming 2009 
 

3.101 
                        

130 4,19 

  2010 
 

2.623 
                        

172 6,56 

  2011 
 

2.234 
                        

180 8,06 

  2012 
 

2.224 
                        

183 8,23 

  2013 
 

2.315 
                        

174 7,52 

  2014 
 

2.050 
                        

223 10,88 

  2015 
 

1.686 
                        

222 13,17 

  2016 
 

1.656 
                        

211 12,74 

  2017 
 

1.645 
                        

203 12,34 

  2018 
 

 1.462 
                        

186 12,72 

Uckermark 2009 
 

3.299 
                          

96 2,91 

  2010 
 

3.013 
                        

138 4,58 

  2011 
 

2.806 
                        

116 4,13 
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  2012 
 

2.758 
                        

141 5,11 

  2013 
 

2.649 
                        

175 6,61 

  2014 
 

2.449 
                        

221 9,02 

  2015 
 

2.112 
                        

224 10,61 

  2016 
 

1.908 
                        

184 9,64 

  2017 
 

1.875 
                        

172 9,17 

  2018 
 

1.618 
                        

200 12,63 

Quelle: Statistik-Service BA; Auswertung: Bestand an Arbeitslosen nach Rechtskreisen – Insgesamt  
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Landtag Brandenburg	Drucksache 6/11777

6. Wahlperiode	 

Landtag Brandenburg	Drucksache 6/11777 
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- 2 -

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Fragestellerin: Laut Statistik der Bundesagentur für Arbeit wechselten vom März 2018 bis März 2019 in Brandenburg 3.547 Empfänger von Arbeitslosengeld nach dem SGB III zu Empfängern von Renten oder Pensionsansprüchen.



Ich frage die Landesregierung:



1. Wie viele Empfänger von Arbeitslosengeld nach dem SGB III in Brandenburg, wechselten in den letzten 10 Jahren zu Empfängern von Renten- und Pensionsansprüchen? Bitte tabellarisch nach Jahr, Anzahl, Prozentzahl und Landkreis auflisten.



2. Wie viele Personen davon sind in den vorzeitigen Ruhestand (mit Abschlägen) gewechselt? Bitte tabellarisch nach Renten - und Pensionen auflisten.



zu Fragen 1 und 2: Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. Die Datenlage für die Beantwortung der Kleinen Anfrage bildet die Statistische Auswertung der Bundesagentur für Arbeit, die die Abgänge von Empfängerinnen und Empfängern von Arbeitslosgengeld bei Arbeitslosigkeit nach Beendigungsgrund veranschaulicht. Die Anzahl der Personen, die dabei vor Erreichen der Regelaltersgrenze in Ruhestand gehen, lässt sich in der folgenden Tabelle 1 der zweiten Spalte von rechts entnehmen. Dabei ist zu berücksichtigen, dass das Beziehen einer Altersrente vor Erreichen der Regelaltersgrenze nicht zwingend mit Abschlägen verbunden sein muss, so im Fall der Altersrente für besonders langjährig Versicherte. Nähere statistische Angaben hierzu liegen der Landesregierung nicht vor. Zur Prozentzahl wird auf Tabelle 2 in der Antwort auf Frage 3 verwiesen.




Tabelle 1: Abgänge von Empfängerinnen und Empfängern von Arbeitslosgengeld bei Arbeitslosigkeit nach Beendigungsgrund





		Gebiet

		Berichts-jahr

		Rente

		darunter



		

		

		

		Altersrente

		davon



		

		

		

		

		

vor Erreichen der Regelaltersgrenze für die Regelaltersrente

		mit Erreichen der Regelaltersgrenze für die Regelaltersrente



		

		

		1

		2

		3

		4



		Land Brandenburg

		2009

		                     1.990

		                     1.194

		                        908

		                        286



		 

		2010

		                     2.356

		                     1.328

		                     1.071

		                        257



		 

		2011

		                     2.472

		                     1.372

		                     1.158

		                        214



		 

		2012

		                     2.691

		                     1.526

		                     1.339

		                        187



		 

		2013

		                     2.747

		                     1.597

		                     1.409

		                        188



		 

		2014

		                     3.636

		                     2.373

		                     2.160

		                        213



		 

		2015

		                     3.482

		                     2.052

		                     1.826

		                        226



		 

		2016

		                     3.130

		                     1.791

		                     1.596

		                        195



		 

		2017

		                     3.239

		                     1.787

		                     1.539

		                        248



		 

		2018

		                     3.248

		                     1.781

		                     1.547

		                        234



		Brandenburg an der Havel, Stadt

		2009

		                          37

		                          23

		                          13

		                          10



		 

		2010

		                          67

		                          38

		                          31

		                            7



		 

		2011

		                          59

		                          36

		                          33

		                            3



		 

		2012

		                          63

		                          42

		                          39

		                            3



		 

		2013

		                          66

		                          34

		                          29

		                            5



		 

		2014

		                        106

		                          73

		                          69

		                            4



		 

		2015

		                          79

		                          45

		                          42

		                            3



		 

		2016

		                          81

		                          48

		*

		*



		 

		2017

		                          74

		                          40

		                          34

		                            6



		 

		2018

		                          72

		                          39

		                          36

		                            3



		Cottbus, Stadt

		2009

		                          59

		                          39

		                          33

		                            6



		 

		2010

		                          77

		                          39

		                          29

		                          10



		 

		2011

		                          78

		                          47

		                          39

		                            8



		 

		2012

		                          79

		                          44

		                          37

		                            7



		 

		2013

		                          83

		                          46

		                          38

		                            8



		 

		2014

		                        121

		                          80

		                          71

		                            9



		 

		2015

		                        110

		                          70

		                          65

		                            5



		 

		2016

		                          89

		                          49

		                          41

		                            8



		 

		2017

		                        104

		                          63

		                          56

		                            7



		 

		2018

		                        105

		                          66

		                          59

		                            7



		Frankfurt (Oder), Stadt

		2009

		                          33

		                          21

		                          18

		                            3



		 

		2010

		                          43

		                          26

		                          21

		                            5



		 

		2011

		                          58

		                          28

		                          21

		                            7



		 

		2012

		                          49

		                          30

		                          27

		                            3



		 

		2013

		                          57

		                          40

		                          37

		                            3



		 

		2014

		                          92

		                          61

		                          55

		                            6



		 

		2015

		                          76

		                          46

		                          40

		                            6



		 

		2016

		                          63

		                          38

		*

		*



		 

		2017

		                          66

		                          43

		                          35

		                            8



		 

		2018

		                          60

		                          32

		                          27

		                            5



		Potsdam, Stadt

		2009

		                        106

		                          63

		                          44

		                          19



		 

		2010

		                          96

		                          61

		                          53

		                            8



		 

		2011

		                        100

		                          52

		                          46

		                            6



		 

		2012

		                        119

		                          56

		                          46

		                          10



		 

		2013

		                          93

		                          56

		                          41

		                          15



		 

		2014

		                        150

		                          95

		                          82

		                          13



		 

		2015

		                        122

		                          73

		                          66

		                            7



		 

		2016

		                        138

		                          70

		                          58

		                          12



		 

		2017

		                        127

		                          64

		                          51

		                          13



		 

		2018

		                        138

		                          70

		                          54

		                          16



		Barnim

		2009

		                        138

		                          85

		                          66

		                          19



		 

		2010

		                        154

		                          89

		                          73

		                          16



		 

		2011

		                        176

		                          99

		                          77

		                          22



		 

		2012

		                        231

		                        134

		                        113

		                          21



		 

		2013

		                        215

		                        117

		                        100

		                          17



		 

		2014

		                        264

		                        166

		                        148

		                          18



		 

		2015

		                        266

		                        145

		                        125

		                          20



		 

		2016

		                        232

		                        126

		                        107

		                          19



		 

		2017

		                        235

		                        128

		                        106

		                          22



		 

		2018

		                        226

		                        115

		                        100

		                          15



		Dahme-Spreewald

		2009

		                        154

		                          85

		                          60

		                          25



		 

		2010

		                        189

		                          98

		                          83

		                          15



		 

		2011

		                        218

		                        132

		                        113

		                          19



		 

		2012

		                        184

		                        106

		                          93

		                          13



		 

		2013

		                        178

		                          99

		                          91

		                            8



		 

		2014

		                        221

		                        153

		                        138

		                          15



		 

		2015

		                        198

		                        104

		                          92

		                          12



		 

		2016

		                        200

		                        103

		                          94

		                            9



		 

		2017

		                        195

		                        113

		                          99

		                          14



		 

		2018

		                        192

		                        102

		                          87

		                          15



		Elbe-Elster

		2009

		                        106

		                          78

		                          65

		                          13



		 

		2010

		                        131

		                          90

		                          70

		                          20



		 

		2011

		                        109

		                          78

		                          71

		                            7



		 

		2012

		                        129

		                          87

		                          81

		                            6



		 

		2013

		                        124

		                          78

		                          74

		                            4



		 

		2014

		                        172

		                        115

		                        110

		                            5



		 

		2015

		                        169

		                        104

		                          97

		                            7



		 

		2016

		                        141

		                          94

		                          84

		                          10



		 

		2017

		                        159

		                          97

		                          82

		                          15



		 

		2018

		                        154

		                          89

		                          82

		                            7



		Havelland

		2009

		                        113

		                          66

		                          44

		                          22



		 

		2010

		                        136

		                          69

		                          55

		                          14



		 

		2011

		                        153

		                          70

		                          55

		                          15



		 

		2012

		                        170

		                          93

		                          76

		                          17



		 

		2013

		                        159

		                          81

		                          77

		                            4



		 

		2014

		                        214

		                        127

		                        118

		                            9



		 

		2015

		                        221

		                        126

		                        106

		                          20



		 

		2016

		                        201

		                        101

		                          88

		                          13



		 

		2017

		                        233

		                        112

		                          98

		                          14



		 

		2018

		                        188

		                          88

		                          76

		                          12



		Märkisch-Oderland

		2009

		                        178

		                        104

		                          76

		                          28



		 

		2010

		                        171

		                          96

		                          78

		                          18



		 

		2011

		                        192

		                        104

		                          85

		                          19



		 

		2012

		                        211

		                        134

		                        117

		                          17



		 

		2013

		                        230

		                        139

		                        119

		                          20



		 

		2014

		                        277

		                        183

		                        165

		                          18



		 

		2015

		                        279

		                        139

		                        122

		                          17



		 

		2016

		                        273

		                        155

		                        132

		                          23



		 

		2017

		                        258

		                        138

		                        118

		                          20



		 

		2018

		                        266

		                        143

		                        120

		                          23



		Oberhavel

		2009

		                        161

		                          86

		                          64

		                          22



		 

		2010

		                        200

		                        101

		                          75

		                          26



		 

		2011

		                        185

		                          87

		                          70

		                          17



		 

		2012

		                        248

		                        108

		                          96

		                          12



		 

		2013

		                        229

		                        120

		                        103

		                          17



		 

		2014

		                        281

		                        178

		                        155

		                          23



		 

		2015

		                        301

		                        170

		                        143

		                          27



		 

		2016

		                        257

		                        135

		                        112

		                          23



		 

		2017

		                        265

		                        114

		                          93

		                          21



		 

		2018

		                        263

		                        123

		                        101

		                          22



		Oberspreewald-Lausitz

		2009

		                          94

		                          65

		                          56

		                            9



		 

		2010

		                        121

		                          74

		                          60

		                          14



		 

		2011

		                        128

		                          72

		                          61

		                          11



		 

		2012

		                        142

		                          93

		                          83

		                          10



		 

		2013

		                        130

		                          74

		                          68

		                            6



		 

		2014

		                        172

		                        116

		                        109

		                            7



		 

		2015

		                        161

		                        106

		                        103

		                            3



		 

		2016

		                        130

		                          80

		                          74

		                            6



		 

		2017

		                        132

		                          84

		                          75

		                            9



		 

		2018

		                        155

		                          93

		                          85

		                            8



		Oder-Spree

		2009

		                        160

		                        105

		                          75

		                          30



		 

		2010

		                        192

		                          91

		                          68

		                          23



		 

		2011

		                        219

		                        114

		                          94

		                          20



		 

		2012

		                        200

		                        101

		                          86

		                          15



		 

		2013

		                        231

		                        155

		                        131

		                          24



		 

		2014

		                        310

		                        185

		                        165

		                          20



		 

		2015

		                        279

		                        163

		                        142

		                          21



		 

		2016

		                        261

		                        144

		                        120

		                          24



		 

		2017

		                        264

		                        155

		                        130

		                          25



		 

		2018

		                        247

		                        140

		                        119

		                          21



		Ostprignitz-Ruppin

		2009

		                          83

		                          55

		                          40

		                          15



		 

		2010

		                        101

		                          51

		                          39

		                          12



		 

		2011

		                        108

		                          67

		                          56

		                          11



		 

		2012

		                        136

		                          75

		                          65

		                          10



		 

		2013

		                        151

		                        105

		                          98

		                            7



		 

		2014

		                        170

		                        113

		                        107

		                            6



		 

		2015

		                        173

		                        108

		                        101

		                            7



		 

		2016

		                        157

		                        107

		                        104

		                            3



		 

		2017

		                        162

		                          90

		                          83

		                            7



		 

		2018

		                        179

		                          99

		                          92

		                            7



		Potsdam-Mittelmark

		2009

		                        161

		                          89

		                          68

		                          21



		 

		2010

		                        180

		                        103

		                          79

		                          24



		 

		2011

		                        191

		                        100

		                          85

		                          15



		 

		2012

		                        193

		                        105

		                          91

		                          14



		 

		2013

		                        228

		                        120

		                        107

		                          13



		 

		2014

		                        282

		                        188

		                        174

		                          14



		 

		2015

		                        274

		                        156

		                        137

		                          19



		 

		2016

		                        250

		                        144

		                        132

		                          12



		 

		2017

		                        266

		                        155

		                        131

		                          24



		 

		2018

		                        275

		                        144

		                        126

		                          18



		Prignitz

		2009

		                          73

		                          40

		                          32

		                            8



		 

		2010

		                          79

		                          49

		                          41

		                            8



		 

		2011

		                          86

		                          51

		                          41

		                          10



		 

		2012

		                          90

		                          55

		                          50

		                            5



		 

		2013

		                          88

		                          57

		                          48

		                            9



		 

		2014

		                        156

		                        106

		                          99

		                            7



		 

		2015

		                        117

		                          74

		                          64

		                          10



		 

		2016

		                        106

		                          65

		*

		*



		 

		2017

		                        135

		                          79

		                          66

		                          13



		 

		2018

		                        145

		                          85

		                          69

		                          16



		Spree-Neiße

		2009

		                        108

		                          65

		                          52

		                          13



		 

		2010

		                        109

		                          70

		                          60

		                          10



		 

		2011

		                        116

		                          75

		                          62

		                          13



		 

		2012

		                        123

		                          90

		                          80

		                          10



		 

		2013

		                        136

		                          87

		                          76

		                          11



		 

		2014

		                        204

		                        136

		                        128

		                            8



		 

		2015

		                        211

		                        137

		                        123

		                          14



		 

		2016

		                        156

		                          91

		                          86

		                            5



		 

		2017

		                        189

		                        106

		                        102

		                            4



		 

		2018

		                        197

		                        130

		                        114

		                          16



		Teltow-Fläming

		2009

		                        130

		                          72

		                          60

		                          12



		 

		2010

		                        172

		                          87

		                          71

		                          16



		 

		2011

		                        180

		                          89

		                          85

		                            4



		 

		2012

		                        183

		                          94

		                          91

		                            3



		 

		2013

		                        174

		                          96

		                          82

		                          14



		 

		2014

		                        223

		                        142

		                        128

		                          14



		 

		2015

		                        222

		                        137

		                        124

		                          13



		 

		2016

		                        211

		                        122

		                        104

		                          18



		 

		2017

		                        203

		                        102

		                          87

		                          15



		 

		2018

		                        186

		                        104

		                          95

		                            9



		Uckermark

		2009

		                          96

		                          53

		                          42

		                          11



		 

		2010

		                        138

		                          96

		                          85

		                          11



		 

		2011

		                        116

		                          71

		                          64

		                            7



		 

		2012

		                        141

		                          79

		                          68

		                          11



		 

		2013

		                        175

		                          93

		                          90

		                            3



		 

		2014

		                        221

		                        156

		                        139

		                          17



		 

		2015

		                        224

		                        149

		                        134

		                          15



		 

		2016

		                        184

		                        119

		                        114

		                            5



		 

		2017

		                        172

		                        104

		                          93

		                          11



		 

		2018

		                        200

		                        119

		                        105

		                          14





Quelle: Statistik-Service BA; Auswertung: Abgänge von Empfängern von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit nach Beendigungsgrund, Stand 25.06.2019



*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Nach Auskunft des Statistik-Service der BA ist eine separate Darstellung von Abgängen der Arbeitslosengeldempfänger aufgrund des Bezugs von Pensionen nicht möglich. Sofern die Frage auch auf Beamtenpensionen abzielt, ist ohnehin kein Sachbezug zum SGB III gegeben.



3. Wie weit wirkt sich prozentual dieser Wechsel auf die Brandenburger Arbeitslosenstatistik aus? Bitte die letzten 10 Jahre nach Landkreisen auflisten.



Die erfragten Angaben können der folgenden Tabelle 2 entnommen werden.




Tabelle 2:



		Gebiet

		Berichtsjahr

		

		Abgänge in Altersrente

		



		

		

		Bestand an Arbeitslosen im Rechtskreis SGB III

		

		





Prozentualer Wechsel

%









		

		

		

		

		



		Brandenburg an der Havel, Stadt

		2009

		1.283

		                          37

		

2,88



		 

		2010

		1.171

		                          67

		

5,72



		 

		2011

		1.044

		                          59

		

5,65



		 

		2012

		966

		                          63

		

6,52



		 

		2013

		1.010

		                         66

		

6,53



		 

		2014

		919

		                        106

		

11,53



		 

		2015

		738

		                          79

		

10,70



		 

		2016

		711

		                          81

		

11,39



		 

		2017

		739

		                          74

		

10,01



		 

		2018

		772

		                          72

		

9,33



		Cottbus, Stadt

		2009

		2.110

		                          59

		

2,80



		 

		2010

		1.817

		                          77

		

4,24



		 

		2011

		1.580

		                          78

		

4,94



		 

		2012

		1.448

		                          79

		

5,46



		 

		2013

		1.419

		                          83

		

5,85



		 

		2014

		1.210

		                        121

		

10,00



		 

		2015

		903

		                        110

		

12,18



		 

		2016

		832

		                          89

		

10,70



		 

		2017

		939

		                        104

		

11,08



		 

		2018

		

928

		                        105

		

11,31



		Frankfurt (Oder), Stadt

		2009

		

1.119

		                          33

		

2,95



		 

		2010

		

979

		                          43

		

4,39



		 

		2011

		

912

		                          58

		

6,36



		 

		2012

		

1.023

		                          49

		

4,79



		 

		2013

		

1.053

		                          57

		

5,41



		 

		2014

		

986

		                          92

		

9,33



		 

		2015

		

739

		                          76

		

10,28



		 

		2016

		

596

		                          63

		

10,57



		 

		2017

		

650

		                          66

		

10,15



		 

		2018

		

653

		                          60

		

9,19



		Potsdam, Stadt

		2009

		

2.010

		                     

 106

		

5,27



		 

		2010

		

1.936

		                          96

		

4,96



		 

		2011

		

1.750

		                        100

		

5,71



		 

		2012

		

1.759

		                        119

		

6,77



		 

		2013

		

1.890

		                          93

		

4,92



		 

		2014

		

1.786

		                        150

		

8,40



		 

		2015

		

1.585

		                        122

		

7,70



		 

		2016

		

1.600

		                        138

		

8,63



		 

		2017

		

1.824

		                        127

		

6,96



		 

		2018

		

1.705

		                        138

		

8,09



		12060 Barnim

		2009

		

3.089

		                        138

		

4,47



		 

		2010

		

2.904

		                        154

		

5,30



		 

		2011

		

2.750

		                        176

		

6,40



		 

		2012

		

2.827

		                        231

		

8,17



		 

		2013

		

2.728

		                        215

		

7,88



		 

		2014

		

2.339

		                        264

		

11,29



		 

		2015

		

2.003

		                        266

		

13,28



		 

		2016

		

1.753

		                        232

		

13,23



		 

		2017

		

1.912

		                        235

		

12,29



		 

		2018

		

1.842

		                        226

		

12,27



		Dahme-Spreewald

		2009

		

2.780

		                        154

		

5,54



		 

		2010

		

                            2.595                               

		                        189

		

                  7,28



		 

		2011

		

                            2.161             

		                        218

		

                10,09



		 

		2012

		

1.971

		                        184

		

9,34



		 

		2013

		

2.063

		                        178

		

8,63



		 

		2014

		

1.849

		                        221

		

11,95



		 

		2015

		

1.467

		                        198

		

13,50



		 

		2016

		

1.354

		                        200

		

14,77



		 

		2017

		

1.368

		                        195

		

14,25



		 

		2018

		

1.225

		                        192

		

15,67



		Elbe-Elster

		2009

		

3.214

		                        106

		

3,30



		 

		2010

		

2.620

		                        131

		

5,00



		 

		2011

		

2.351

		                        109

		

4,64



		 

		2012

		

2.264

		                        129

		

5,70



		 

		2013

		

2.160

		                        124

		

5,74



		 

		2014

		

1.736

		                        172

		

9,91



		 

		2015

		

1.458

		                        169

		

11,59



		 

		2016

		

1.220

		                        141

		

11,56



		 

		2017

		

1.173

		                        159

		

13,55



		 

		2018

		

969

		                        154

		

15,89



		Havelland

		2009

		

3.146

		                        113

		

3,59



		 

		2010

		

2.930

		                        136

		

4,64



		 

		2011

		

2.552

		                        153

		

5,99



		 

		2012

		

2.490

		                        170

		

6,83



		 

		2013

		

2.537

		                        159

		

6,27



		 

		2014

		

2.421

		                        214

		

8,84



		 

		2015

		

2.135

		                        221

		

10,35



		 

		2016

		

1.975

		                        201

		

10,18



		 

		2017

		

1.841

		                        233

		

12,66



		 

		2018

		

1.719

		                        188

		

10,94



		Märkisch-Oderland

		2009

		

3.938

		                        178

		

4,52



		 

		2010

		

3.688

		                        171

		

4,64



		 

		2011

		

3.370

		                        192

		

5,70



		 

		2012

		

3.185

		                        211

		

6,62



		 

		2013

		

3.248

		                        230

		

7,08



		 

		2014

		

2.945

		                        277

		

9,41



		 

		2015

		

2.491

		                        279

		

11,20



		 

		2016

		

2.258

		                        273

		

12,09



		 

		2017

		

2.351

		                        258

		

10,97



		 

		2018

		

2.207

		                        266

		

12,05



		Oberhavel

		2009

		

4.170

		                        161

		

3,86



		 

		2010

		

3.768

		                        200

		

5,31



		 

		2011

		

3.266

		                        185

		

5,66



		 

		2012

		

3.186

		                        248

		

7,78



		 

		2013

		

3.245

		                        229

		

7,06



		 

		2014

		

2.915

		                        281

		

9,64



		 

		2015

		

2.562

		                        301

		

11,75



		 

		2016

		

2.324

		                        257

		

11,06



		 

		2017

		

2.242

		                        265

		

11,82



		 

		2018

		

2.035

		                        263

		

12,92



		Oberspreewald-Lausitz

		2009

		

3.537

		                          94

		

2,66



		 

		2010

		

3.084

		                        121

		

3,92



		 

		2011

		

2.466

		                        128

		

5,19



		 

		2012

		

2.190

		                        142

		

6,48



		 

		2013

		

2.120

		                        130

		

6,13



		 

		2014

		

1.768

		                        172

		

9,73



		 

		2015

		

1.467

		                        161

		

10,97



		 

		2016

		

1.225

		                        130

		

10,61



		 

		2017

		

1.323

		                        132

		

9,98



		 

		2018

		

1.143

		                        155

		

13,56



		Oder-Spree

		2009

		

4.128

		                        160

		

3,88



		 

		2010

		

3.610

		                        192

		

5,32



		 

		2011

		

3.201

		                        219

		

6,84



		 

		2012

		

3.172

		                        200

		

6,31



		 

		2013

		

3.072

		                        231

		

7,52



		 

		2014

		

2.816

		                        310

		

11,01



		 

		2015

		

2.271

		                        279

		

12,29



		 

		2016

		

2.011

		                        261

		

12,98



		 

		2017

		

1.971

		                        264

		

13,39



		 

		2018

		

1.837

		                        247

		

13,45



		Ostprignitz-Ruppin

		2009

		

2.319

		                          83

		

3,58



		 

		2010

		

2.236

		                        101

		

4,52



		 

		2011

		

1.970

		                        108

		

5,48



		 

		2012

		

2.020

		                        136

		

6,73



		 

		2013

		

1.888

		                        151

		

8,00



		 

		2014

		

1.723

		                        170

		

9,87



		 

		2015

		

1.524

		                        173

		

11,35



		 

		2016

		

1.380

		                        157

		

11,38



		 

		2017

		

1.324

		                        162

		

12,24



		 

		2018

		

1.188

		                        179

		

15,07



		Potsdam-Mittelmark

		2009

		

3.372

		                        161

		

4,77



		 

		2010

		

3.130

		                        180

		

5,75



		 

		2011

		

2.784

		                        191

		

6,86



		 

		2012

		

2.738

		                        193

		

7,05



		 

		2013

		

2.824

		                        228

		

8,07



		 

		2014

		

2.540

		                        282

		

11,10



		 

		2015

		

2.260

		                        274

		

12,12



		 

		2016

		

2.110

		                        250

		

11,85



		 

		2017

		

1.999

		                        266

		

13,31



		 

		2018

		

1.885

		                        275

		

14,59



		Prignitz

		2009

		

2.142

		                          73

		

3,41



		 

		2010

		

1.993

		                          79

		

3,96



		 

		2011

		

1.759

		                          86

		

4,89



		 

		2012

		

1.780

		                          90

		

5,06



		 

		2013

		

1.620

		                          88

		

5,43



		 

		2014

		

1.437

		                        156

		

10,86



		 

		2015

		

1.196

		                        117

		

9,78



		 

		2016

		

1.039

		                        106

		

10,20



		 

		2017

		

1.088

		                        135

		12,41



		 

		2018

		

957

		                        145

		15,15



		Spree-Neiße

		2009

		

3.681

		                        108

		2,93



		 

		2010

		

3.114

		                        109

		3,50



		 

		2011

		

2.679

		                        116

		4,33



		 

		2012

		

2.511

		                        123

		4,90



		 

		2013

		

2.414

		                        136

		5,63



		 

		2014

		

2.222

		                        204

		9,18



		 

		2015

		

1.658

		                        211

		12,73



		 

		2016

		

1.392

		                        156

		11,21



		 

		2017

		

1.305

		                        189

		14,48



		 

		2018

		

1.187

		                        197

		16,60



		Teltow-Fläming

		2009

		

3.101

		                        130

		4,19



		 

		2010

		

2.623

		                        172

		6,56



		 

		2011

		

2.234

		                        180

		8,06



		 

		2012

		

2.224

		                        183

		8,23



		 

		2013

		

2.315

		                        174

		7,52



		 

		2014

		

2.050

		                        223

		10,88



		 

		2015

		

1.686

		                        222

		13,17



		 

		2016

		

1.656

		                        211

		12,74



		 

		2017

		

1.645

		                        203

		12,34



		 

		2018

		

	1.462

		                        186

		12,72



		Uckermark

		2009

		

3.299

		                          96

		2,91



		 

		2010

		

3.013

		                        138

		4,58



		 

		2011

		

2.806

		                        116

		4,13



		 

		2012

		

2.758

		                        141

		5,11



		 

		2013

		

2.649

		                        175

		6,61



		 

		2014

		

2.449

		                        221

		9,02



		 

		2015

		

2.112

		                        224

		10,61



		 

		2016

		

1.908

		                        184

		9,64



		 

		2017

		

1.875

		                        172

		9,17



		 

		2018

		

1.618

		                        200

		12,63





Quelle: Statistik-Service BA; Auswertung: Bestand an Arbeitslosen nach Rechtskreisen – Insgesamt 
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